
Sondage d’opinion sur la perception du 
climat économique

avril 2011
« Une armée entière de critiques ne saurait arrêter les sondages » 

George Gallup, 1949.



Méthodologie de l’enquête 

� Méthode d’échantillonnage : par stratification (échantillon auto pondéré 
(proportionnel à la démographie par strates)

� Population de référence : Tunisiens habitants en Tunisie âgés de 18 ans et plus 
(âge légal du vote en Tunisie )(âge légal du vote en Tunisie )

� Critères de stratification (selon données récentes de l’INS) : Gouvernorat (24 ), 
sexe (H/F), tranche d’âge (6), catégorie socioprofe ssionnelle du chef de ménage 
(AB : Classes aisées, C+ : Classes moyennes sup., C - : Classes moyennes inf., 
DE : Classes populaires)

� Taille de l’échantillon : 800 individus

� Taux d’erreur d’échantillonnage maximale : 3.46 %
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� Taux d’erreur d’échantillonnage maximale : 3.46 %

� Méthode d’administration : CATI (interviews téléphoniques assistées par 
ordinateurs

� Période du terrain : 20/04/2011- 22/04/2011



Objectifs 

Ce sondage vise particulièrement à :  

1. Mesurer la perception du climat économique actuel ; 

2. Mesurer la confiance des tunisiens dans le redres sement économique du 

pays ;

3. Mesurer la perception des efforts du gouvernement  de transition actuel sur le 

plan économique ;
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4. Identifier les priorités économiques auxquelles l es partis politiques doivent 

accorder une attention dans leurs programmes électo raux . 



Climat économique 
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45,4

Perception du climat économique 

En ce moment dans le pays, l’état actuel de l’économie tunisienne est :    �����   �����  دا����  ا�����ا&%$#�دي  !  ا���دا&%$#�دي  !  ا��

5,9

27,8

20,8

Classe aisée : 32,7%     
classe populaire : 15,2%
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0,0

5,9

Très favorable Plutôt favorable Correct Plutôt défavorable Très défavorable

 (�ه (�ه -�دي-�دي,�+* ,�+* ,�+* ()'�,�+* ()'�
(�ه  ()'� (�ه  ()'� 

66.25.9



Confiance dans le redressementConfiance dans le redressement

économique 
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Confiance dans le redressement économique 

En ce moment dans le pays, l’économie  a tendance :  /34�5  ا&%$#�د +1�2 إ�/ ����� !  34�5  ا&%$#�د +1�2 إ�  ! �����

Centre Est : 50,9%
37,0

52,1

10,9

à aller de plus en plus mal

à aller mieux

Ne sait pas

ACّD$ا�ACّD$ا� 

ا�$Fه�را�$Fه�ر

Centre Est : 50,9%
Sud :  50,5%
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10,9Ne sait pas

FKLMآH! I)ةFKLMآH! I)ة



46,4

21,8

Dans plus qu'une année

Dans 1 an

L’économie Tunisienne  va revenir à son état de 

fin Décembre 2010

 (,Y  ! (�ش +)]� آ�2 آ�ن  C4�$ا&%$#�د ا� (,Y  ! (�ش +)]� آ�2 آ�ن  C4�$ا&%$#�د ا�
 (�2C+) د�2C+20102010د  

!  أآ^) AM -�م!  أآ^) AM -�م

Confiance dans le redressement économique 

Homme : 51,7%
Femmes : 41,9%
Grand Tunis : 52%
Centre Ouest : 40,7%

21,8

15,5

3,9

1,5

Dans 1 an

Dans 6 mois

Dans 3 mois

Dans 1 mois

 أ'`)أ'`)  33!  !  

 أ'`)أ'`)  66!  !  

!  -�م!  -�م

FKLMآH! I)ةFKLMآH! I)ة

Sigma Conseil/ Sondage d’opinion/ Avril 2011

0,3

10,5

Jamais

Ne sait pas

(`'  !(`'  !

أ(Fاأ(Fا



49,9

A votre avis, le chômage des  diplômés va: ش�) A�[(f$2ع ا��$M h��i�ا� j+رأ *Cش��) A�[(f$2ع ا��$M h��i�ا� j+رأ *C�::

Confiance dans le redressement économique 

10,6

14,7

8,5

16,4

Nord Est : 28%
Grand Tunis :  10%26-30 ans : 16,8%

41-50 ans :  6,8%
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10,6
8,5

Augmenter nettement            Augmenter légèrement Stagner Diminuer légèrement Diminuer nettement

 h+�' mnK5 h+�' mnK5 آ�2 ه FLn5 آ�2 ه FLn5 h'() F+o5 h'() F+o5 h+�' F+o5h+�' F+o5  h'() mnK5 h'() mnK5



54,3

Le  chômage dans  les régions intérieures dans l’avenir va: ::ا��h��i !  ا�r`�ت ا�Fا,h�p !  ا�n$C2�1 (�شا��h��i !  ا�r`�ت ا�Fا,h�p !  ا�n$C2�1 (�ش

Confiance dans le redressement économique 

Centre Ouest : 67,4%

6,3

9,9 10,3

19,2

Classe aisée : 10,2 %
Classe moyenne inférieure :  23%
Classe populaire : 21,2%
Grand Tunis : 21%
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Augmenter nettement            Augmenter légèrement Stagner Diminuer légèrement Diminuer nettement

 h+�' mnK5 h+�' mnK5 h'() F+o5 h'() F+o5 h+�' F+o5h+�' F+o5  h'() mnK5 h'() mnK5 آ�2 ه FLn5 آ�2 ه FLn5



40,7

A votre avis, le commerce parallèle dans  l’avenir va :  h+رة ا��2از�r$ا� j+رأ *C� h+رة ا��2از�r$ا� j+رأ *C�))h�#Kا�h�#Kا� ( (  ش�) 1�n$C2ش  !  ا��) 1�n$C2ا�  !::

Confiance dans le redressement économique 

12,6 11,8
14,6

20,4

Classe aisée : 2,1%
Classe populaire : 16,5%
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Augmenter nettement            Augmenter légèrement Stagner Diminuer légèrement Diminuer nettement

 h+�' mnK5 h+�' mnK5 آ�2 ه FLn5 آ�2 ه FLn5 h'() F+o5 h'() F+o5 h+�' F+o5h+�' F+o5  h'() mnK5 h'() mnK5



43,9

A votre avis, dans  l’avenir  le commerce formel : 1�n$C2ا�  ! �`� m,(2رة ا��r$ا� j+رأ *C�1�n$C2ا�  ! �`� m,(2رة ا��r$ا� j+رأ *C�::

Confiance dans le redressement économique 

7,5

19,3

29,3
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Ne va pas du tout se développer          Ne va pas se développer Va se développer un peu Va se développer beaucoup

hp2[ ر�i$5 ش (�ش�`Mhp2[ ر�i$5 ش (�ش�`M M`�ش (�ش �i$5رM`�ش (�ش �i$5ر h+�' ر�i$5 ش�)h+�' ر�i$5 ش�) h'() ر�i$5 ش�)h'() ر�i$5 ش�)



39,2

49,9

A votre avis, dans  l’agriculture : h��wا� j+رأ *C�h��wا� j+رأ *C�

Confiance dans le redressement économique 

4,1
6,8

39,2

Ne va pas du tout se développer          Ne va pas se développer Va se développer un peu Va se développer beaucoup
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hp2[ ر�i$5 ش (�ش�`Mhp2[ ر�i$5 ش (�ش�`M M`�ش (�ش �i$5رM`�ش (�ش �i$5ر h+�' ر�i$5 ش�)h+�' ر�i$5 ش�) h'() ر�i$5 ش�)h'() ر�i$5 ش�)



46,7

L’industrie locale: h�pD2ا� h-�K#ا�h�pD2ا� h-�K#ا�::

Confiance dans le redressement économique 

5,2

16,2

31,9
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Ne va pas du tout se développer          Ne va pas se développer Va se développer un peu Va se développer beaucoup

h+�' ر�i$5 ش�)h+�' ر�i$5 ش�) h'() ر�i$5 ش�)h'() ر�i$5 ش�)hp2[ ر�i$5 ش (�ش�`Mhp2[ ر�i$5 ش (�ش�`M M`�ش (�ش �i$5رM`�ش (�ش �i$5ر



  ! h���Cا�  ! h���Cن   20112011ا��H5 I) ن�H5 I)La situation du tourisme pour 2011 sera :

Confiance dans le redressement économique 

53,9

17,3

11,7

17,1

Classe aisée :24,5%
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Très mauvaise Mauvaise Comme d'habitude Mieux qu'attendu

h'() h�+�,h'() h�+�, h�+�,h�+�, آ��2 ا��Lدةآ��2 ا��Lدة �`KM و({$K4  pM (�,�`KM و({$K4  pM (�,



  ! h���Cا�  ! h���Cن   20122012ا��H5 I) ن�H5 I)En 2012, la situation du tourisme va être: 

Confiance dans le redressement économique 

7,5

20

Classe aisée : 
12,2%

20

72,5

Classe aisée : 59,2%
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ا,�* AM ا��Lدةا,�* AM ا��Lدة آ��2 ا��Lدةآ��2 ا��Lدة ,�) AM ا��Lدة,�) AM ا��Lدة

Plus mauvaise Comme d'habitude Meilleure que d'habitude



50,0

I) 34�5  !  �K[}ا&~$^�2ر ا j+رأ *C�I) 34�5  !  �K[}ا&~$^�2ر ا j+رأ *C�A votre avis, l’investissement étranger en Tunisie va:

Confiance dans le redressement économique 

3,7

16,7

12,2

17,4
Classe aisée : 8,2%
Classe populaire : 1,9%
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Nettement diminuer Diminuer Rester stable Augmenter Nettement augmenter

+FLn آ��2 ه� +FLn آ��2 ه� 
I�F�$+ �MI�F�$+ �M

mnK+mnK+h'() mnK+h'() mnK+ F+o+F+o+ h'() F+o+h'() F+o+



�C* رأ+j ا�A�C4�$ ا�  !  ا��fرج (C+ I$^2)و �C* رأ+j ا�A�C4�$ ا�  !  ا��fرج (C+ I$^2)و 
34�5  !34�5  !

A votre avis, les tunisiens à l’étranger vont investir en Tunisie 

Confiance dans le redressement économique 

12,9

44,6

'�+h (1 آh+�'1 (1 آ1 h+�'h+�' h'()h'()

42,5

44,6

Très peu Peu Beaucoup

11,4

45,8

A votre avis, les tunisiens locaux vont investir en Tunisie 
  I) 34�5  ! A��+�-  إ� A�C4�$ا� j+رأ *C�  I) 34�5  ! A��+�-  إ� A�C4�$ا� j+رأ *C�

+C$^2)و !  C+34�5$^2)و !  34�5
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42,7

Très peu Peu Beaucoup

'�+h (1 آh+�'1 (1 آ1 h+�'h+�' h'()h'()



Perception des efforts du gouvernement de Perception des efforts du gouvernement de 

transition actuel sur le plan économique
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47,1

Perception des efforts du gouvernement de transitio n actuel 
sur le plan économique

Pour améliorer l’économie, le  gouvernement 

de transition actuel fait: 

 h���n$4&ا hM�HDا&%$#�د ا� A�CD$� h���n$4&ا hM�HDا&%$#�د ا� A�CD$�
h���Dا�h���Dا�::

21,4

14,7
16,8
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Très peu          De son mieux Beaucoup Ne sait pas

ا�r2`�د ا�  %�-Fة �n5م  ا�r2`�د ا�  %�-Fة �n5م  
(��� (~�+ ��)(��� (~�+ ��)

%�-Fة �n5م (F-�%   ! �2ة �n5م (�2 !   
�`L~و�`L~و

ا�r2`�د ا�  %�-Fة �n5م  ا�r2`�د ا�  %�-Fة �n5م  
(�� آ��) +�~)(�� آ��) +�~) FKLMآH! I)ةFKLMآH! I)ة



32,4

28,9

Perception des efforts du gouvernement de transitio n actuel 
sur le plan économique

Les mesures de relance économique sont: ا�])اءات ا�  ا5�f5`� ا�hM�HD ا&A�CD$� h���n$4 ا&%$#�دا�])اءات ا�  ا5�f5`� ا�hM�HD ا&A�CD$� h���n$4 ا&%$#�د

9,0

4,3

25,5
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Très insuffisantes            Insuffisantes Suffisantes Très suffisantes Ne sait pas

hp2[ h�!ش آ��`Mhp2[ h�!ش آ��`M h�!ش آ��`Mh�!ش آ��`M h�!آ�h�!آ� آ�!�p- h/ ا�,)آ�!�p- h/ ا�,) FKLMآH! I)ةFKLMآH! I)ة



48,0

Perception des efforts du gouvernement de transitio n actuel 
sur le plan économique

Pour  diminuer le chômage, le  gouvernement 

de transition actuel fait: 

 h��i�ا�  ! mnK5 ش�) ��ّ��� h��i�ا�  ! mnK5 ش�) ��ّ���
h���n$4&ا hM�HDا�h���n$4&ا hM�HDا�::

25,1

11,3
15,5

Nord Ouest : 40,7%
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Très peu          De son mieux Beaucoup Ne sait pas

ا�r2`�د ا�  %�-Fة  ا�r2`�د ا�  %�-Fة  
(����n5م (�� +�~) ���)�n5م (�� +�~) 

%�-Fة �n5م (F-�%   ! �2ة �n5م (�2 !   
�`L~و�`L~و

ا�r2`�د ا�  %�-Fة  ا�r2`�د ا�  %�-Fة  
�n5م (�� آ��) +�~)�n5م (�� آ��) +�~)

FKLMآH! I)ةFKLMآH! I)ة



Aspiration sur le plan économique
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67,6

37,4

20,9

Diminuer le chômage et créer de l'emploi

Assurer la stabilité et la sécurité

Favoriser les investissements dans les zones
intérieures

Sur le plan économique, quelles sont les priorités qu'un parti politique tunisien doit prendre en compte dans son 
programme

Aspirations sur le plan économique

h�)�f$4&ا �`rMا()  ! �`MFn5 h�C4�$ا� h�~��Cاب ا�o�}م اop+  ا ا{و��+�ت إ��K' ا&%$#�دي F�L#ا� /p-

ا�����
ر �
 ا���
ت ا��ا���� 

��ث ��ا�� ����
 ا�! 
�� و � "#$�

ا'�� و ا�&�#%ار 

16,1

13,0

11,2

5,7

4,3

2,4

intérieures

Améliorer le pouvoir d'achat

Instaurer l'équilibre régional

Lutter contre la corruption

Renforcer les relations économiques avec le marché
européen

Investissement dans les infrastructures

La nationalisation

,+ ا��و��(ا��(��) � 
)آ� �/ء -��

ا�����
ر �
 ا���
ت ا��ا���� 

��ازن ,�� ا���
ت 

�� ا�5&
د �
6�

�$#�" �� :9ء ا���7�8

 ����
رات/;$
�%(ا�����
ر �
  ا�!$�� ا�� �(.....

>->8�ا�&�ق ا'ورو,�� ا�;�?
د-� �+ ا�98;
ت 
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2,2

1,8

1,7

1,4

9,4

Interdire le commerce parallèle

S'orienter vers les marchés des pays émergents
(Chine, Inde, Amérique Latine)

Augmenter la dette publique

Autres*

Ne sait pas


,+ ا��و��(ا��(��) � 
)آ� �/ء -��

�$+ ا���
رة ا���از-� 

��ا-� ا��و�� 
ا�%�+ �

�B�
�� أ��اق ا�!��ان ا�$D ك%�ا��

*Autres : améliorer la qualité de 
formation, instaurer un climat 
démocratique, la privatisation, 
développer le secteur agricole,  
développer le secteur du tourisme, 
encourager l'investissement 
étranger



CE QUI NE SE MESURE PAS N’EXISTE PAS

Le succès est en nous !


